

# 产业转型升级：实现绿色、可持续新常态

站在十三五开局之年的启程点上，回首过去的五年，县委、县政府围绕“三争三实”工作要求，积极调整战略定位，大力转变发展思路，全面策应沿海开发，紧紧围绕《如东县国民经济和社会发展规划第十二个五年规划纲要》确定的目标任务、发展重点和政策取向，大力实施“港口引领、科技驱动、城乡一体和可持续发展”四大战略，经济社会发展取得令人瞩目的成就，为全面建成小康社会打下了坚实的基础。特别是如东沿海经济开发区，已经成为江苏沿海开发中，一颗耀眼的明珠。本报今天将聚焦绿色生态、产业集群、功能完善、创新驱动等方面的喜人变化。

海，还是从前的海；岸，已不是过去的岸。从50亿元到220亿元，从30%到80%！2015年末，如东沿海经济开发区交出滚烫的数据。这意味着，短短4年时间，该区工业应税销售和高新技术产业产值占比就分别增长了4倍和2.6倍多！更让人惊喜的是，这个曾因“三高一低”化工企业扎堆而饱受诟病的园区，通过创新置换，吸引了3家世界500强、28个上市企业项目以及4个创新中心落户，重点打造的新医药、新农药、新材料等3类高新产业集群正在加速集聚，整个园区跃升为江苏省信息化与工业化融合试验区，江苏省高分子材料科技产业园，省、市安环环保等部门认可的先进化工区。

对此，如东沿海经济开发区管委会副主任范于松感慨万分：“提起化工，人们首先想到恶臭、污水，甚至是爆炸等不安全因素。但我们坚持把推动绿色发展、循环发展、低碳发展作为转方式、调结构、上水平的重要抓手，努力以最小的资源环境代价促进有质量、有效益、可持续的增长，探索出了一条科技创新、产业集聚、绿色发展的精细化工发展之路。”

走进如东沿海经济开发区，只见碧水蓝天，鹭鸟翔集，一幅人与自然和谐共生的美丽画面呈现在人们的面前。令人赞叹的是，这里还是9种全球极危、濒危物种的栖息地，其中极危物种勺嘴鹬的数量占全球总数的50%，成为勺嘴鹬全球迁徙过程中最重要的停歇地之一，吸引了世界各地的观鸟爱好者来此旅游观光。

化工产业是如东的传统支柱产业，曾经遍布全县的小化工企业达到268家。“十二五”期间，如东积极推进清洁生产，加快淘汰落后产能，先后开展三轮化工行业专项整治，对区外化工企业实施搬迁、关闭和转产。

范于松告诉记者：“新常态背景下，对于曾经的经济洼地而言，‘又好又快’是唯一发展路径。没有‘加速度’，我们就无法甩掉落后的帽子；而没有‘好质态’，跑得越快就越容易翻车。”

到目前为止，全县共关闭了两百多家化工企业实现产业集群，企业集聚和治理集中，全县28家上规模的化工企业都已入驻沿海经济开发区。园区管委会对这些企业再次梳理，从工艺装备水平、三废处理效果、本质安全程度，以及企业管理等方面，实行分类甄别，存优去劣，通过调整产品结构、淘汰落后工艺，在园区内站稳脚跟。如东已经成为全省第一家，也是唯一一个区外没有化工企业的县份。

“绝不能引进新的污染源。”是如东沿海经济开发区一班人始终坚持环保安全的理念，注重从源头上预防环境污染与生态破坏，严把建设项目环保准入关，不符合产业规划的项目一律不要。仅2015年就否决了预计总投资30余亿元，涉及不符合产业规划和“两高一低”项目20多个。

在“堵”的同时，园区将更多的精力用在在对优势项目的引进上来，先后引进德国巴斯夫、中化集团、韩国SK等世界500强投资的企业，海正药业、精华制药等20多家上市公司也纷纷抢滩登陆，形成集新医药、新农药、新材料为主导的三大产业板块也吸引了杜邦、先正达、诺华、霍尼韦尔等10多家跨国公司与区内企业形成良好合作关系。中化国际一期投资6.1亿元的优嘉植保有限公司9个月完成从基建、安装、到投产、达产。公司一期4个产品都采用清洁化技术生产，取得了19项国家发明专利，麦草畏、萘啶酮胺、氟啶胺入选国家“十二五”科技攻关计划，极大提升了产品的核心竞争力。

江苏优嘉植保有限公司总经理吴孝举在接受记者采访时说：“优嘉公司2015年实现销售7.2亿元，利税1.93亿元。目前，总投资36亿元的优嘉二期项目已经完成行政审批，预计2017年能够建成，可新增应税销售逾40亿元左右。”

今年5月10日，省环保厅陈蒙蒙厅长在优嘉植保调研时，充分肯定其清洁生产、绿色发展的实践。正如中国农药工业协会会长孙叔宝所言：“优嘉植保代表中国农药企业的先进水平，而洋口化工园则代表了中国农药工业产业的发展水平。”

正是经过一系列卓有成效的产业布局调整，企业转型升级，如东沿海经济开发区的经济发展，迈上了绿色、可持续的新常态。

# 绿色发展：企业效益与环境保护双赢

事实上，如东沿海经济开发区的发展也经历过挫折，尤其是化工园区的环保和安全工作曾一度饱受诟病。

如东沿海经济开发区管委会副主任朱伟在接受记者采访时说：“我们不能责备老百姓反对的声音，也不能埋怨他们不懂化工，如果园区的环保和安全工作做好了，反对声音自然就没有了。”

埋下头来抓基础设施建设。

二五”水专项研究成果的臭氧催化氧化技术，实施深度处理改造，确保达标排放。园区消防站在2010年通过省安委会二级消防站验收的基础上，每年又投入300万元以上，配备了举高喷射车、大功率水罐车、远程输水泵车等针对性消防装备。现在，按特勤消防站配置的第二消防站已经完成土建，今年将投入执勤。

说起安全环保整治，管委会副主任朱伟深有感触，他说园区用于环保和安全的投入已经超过10亿元。

静下心来抓治理技术创新。园区与中交天航环保合作的超临界水氧化技术处理高毒、高盐、高浓度有机废水产业化示范项目已进行设备安装；与南大环保合作，引进美国水热气化技术处理固体废物项目和与中化集团合作引进意大利湿式氧化技术处理高有机污泥项目正在筹备中。园区与聚光科技合作，计划投资3.1亿元，建设基于“互联网+”的化工园区大气环境监控预警网络和化工企业LDAR检测，打造国内领先

的环境监控预警和风险应急管理信息化平台样板工程已经开始实施。今年5月省环保厅陈蒙蒙厅长在园区调研时动情地说：“本我想借这次调研把化工企业LDAR检测技术介绍给你们，没想到你们已经开展得如火如荼，希望你们能继续在全省化工园区中先行先试，为全省化工园区废气整治摸索经验。”

立足劲来抓安全环保整治。对不符合安全环保要求的，一律责令停产整改，一日不整改到位，一日不得恢复生产。南通维立科化工是一家生产乙酰甲胺磷的农药企业，以前只要车间一开车，整个园区都弥漫着恶臭。

据朱伟介绍，2013年园区叫停了该项目。企业意识到不改造真没有出路了，先后投资2500多万元，改造了废气收集管网，新上RTO废气焚烧炉等三废处理设施。现在，不仅恶臭没了，工序畅通，产量也大幅提升。公司负责人还懊悔整改得晚了，要是整改再早半年，至少能少亏1800万。另外，我们园区在抓好环保

整治的同时，突出安全整治，在全省范围内率先开展了企业标准化达标建设，以提升企业本质安全度。去年，开发区多次作为全省唯一的化工园区代表，在全省危化品攻坚推进会、全省化工园区环保专项整治工作会议上作了经验交流。

铁腕治理还有效盘活了园区有限的资源，近两年来园区推动经济上规模，管理上档次的企业兼并重组近20家企业。其中，精华制药通过重组、兼并，在园区形成了六厂联动的格局。

正是通过完善基础设施建设，强化安全环保整治力度，将如东沿海经济开发区引入绿色发展的轨道上来，达到企业效益与环境保护并济的目的。值得一提的是，在去年5月由中国石油和化学工业联合会主办的“2015中国化工园区与产业发展论坛”上，如东沿海经济开发区管委会主任周勇喜获“中国化工园区优秀管理者”称号。这个荣誉充分肯定了如东沿海经济开发区领导班子的以绿色环保为主线的发展思路。

## 全力以赴打造千亿级产业集群

从园区和企业两方面双线出击，对水、气、声、渣实施全方位的治理。园区投入4500万元建设15座控源截污井，既堵死不法企业企图偷排的渠道，也极大地保障了园区的水环境安全。建园初期建设的集中式污水处理厂已不能满足新形势下稳定达标排放的需求，园区再投入4500万元，请江苏省环境科学研究院运用其“十



# 园区新貌

围绕“十三五”末建成“国家级旅游度假区”的目标，近年来，小洋口旅游度假区先后投入项目建设资金1.59亿元，配套投入基础设施建设资金2.65亿元——

# 打造养胃、养眼、养身、养心的沿海旅游胜地

□ 记者 徐行 驻区记者 张平

端午小长假，家住上海市区的刘先生带着全家来如东自驾游，他告诉记者，上海到如东很近，开车也不累，来小洋口看大海、品海鲜、泡温泉，远离都市的喧嚣，怡情又养性。据了解，今年以来，金蛤岛温泉度假村已接待游客近2万人次，是去年同期4倍以上，实现从“精英”消费到“大众”消费的转变，同时，酒店围绕“温泉项目、金陵餐饮文化、免费婚纱摄影基地”所增加的服务内容也成为游客休闲旅游的目的。近年来，小洋口旅游度假区加大投资建设力度，一个养胃、养眼、养身、养心的沿海旅游胜地初见雏形。

**项目配套，不断开发沿海旅游资源**  
小洋口风景区游客接待中心门前广场上，总投资500多万元的乡村大舞台于4月上旬“登陆”黄海之滨，填补全市海边没有专业歌舞舞台的空白，并增加了平时游客歇脚的小长凳。该项目融合了海洋文化的设计理念，建设一个中心舞台、两个集散广场、一个观演区，周边种植椰树、高杆女贞等景观苗木，是我县沿海首个集演艺、庆典、旅游集散功能为一体的综合性广场，可同时容纳1万多人观光、旅游。

小洋口海鲜大排档也在抓紧建设，该项目位于洋口国家中心渔港1号码头东侧，投资3000多万元，计划采用集群概念，

建设四栋餐饮建筑和一栋商业建筑，便于游客采购、消费。项目建成后，将进一步提高小洋口地区特色海鲜餐饮的知名度。

今年以来，小洋口旅游度假区各项建设工程有序推进。风景区正大面积造景，将原有的池塘进行清理，新造荷花池；每个景点都增设凉亭、秋千等，供游人小憩；新建了许愿池和许愿树，吸引更多游客前往；3.2公里的渔港大道亮化工程也即将开工。

为发掘更多的旅游资源，度假区确定了“一带四区”的发展格局，“一带”为度假区主轴观光带，“四区”为小洋口健康温泉城、小洋口乡村旅游集聚区、金蛤岛景区、度假区产业配套区。围绕这一格局，该区包装了10个项目进行招商，包括1.5万亩海上花田、金蛤岛景区、南黄海竞技场项目、乡村旅游集聚区等。其中，“小洋口乐园”项目已成功落户并于5月1日正式开工，该项目投资400万元，建有5D电影院、射击场等娱乐设施，内有天鹅池、矮马、羊驼、孔雀等动物景点，种植40多种名贵花草，着力打造林木繁茂、鸟语花香、动物繁多的游客乐园。

**健全机制，旅游服务“一站式”、“全程化”**  
4月14日，小洋口旅游度假区在上海举办项目招商暨媒体推介会，邀请40多家知名媒体，对度假区的旅游产品进行具体

介绍。媒体推介会取得了显著成效，周边城市的旅游团队接踵而来。

“旅游业是典型的形象产业，必须大力宣传，打开知名度才有客源。”区党工委副书记陶玲玲介绍，接下来，他们将在苏州、无锡、常州、南京等主要客源地举办形式多样的推介活动。“光有外部包装还不够，地方还要练好‘内功’，让游客有宾至如归的享受。机制不健全，即便是海南、青岛这样的旅游胜地，也还是会出现‘宰客’现象，令游客产生负面情绪。”陶玲玲说。

今年起，度假区从细节着手，着力提升服务品质。记者近日来到海印寺门口，只见整个广场焕然一新：正中央杂乱无章的摊点已被全部取缔，代之以两条郁郁葱葱的绿化带，右侧是规划整齐的停车场，左侧则是由15间木塑小屋组成的佛教文化街。所有有卖香的商贩全部进驻佛教文化街统一加以规范。同样正在规范市场秩序的还有小洋口的餐饮行业，由林克斯、金蛤岛、苏瑞等几家大酒店牵头成立小洋口特色产业协会，协会将通过行业自律，形成相互监督机制，打造小洋口特色海鲜品牌，更好地为游客提供餐饮服务。

为提高度假区的服务、管理水平。今年以来，小洋口风景区邀请旅游院校专家对工作人员进行为期3个月的业务培训，并面向社会聘请义务监督员，不定期进行暗访。“我们还将建立小洋口旅游综合服务中心，今后会为游客提供‘一站式’、‘保姆式’的服务。”陶玲玲介绍，服务中心选址已经

确定，正在设计方案，既要为游客提供吃、住、游“一条龙”订票服务，又要整合司法调解、临时法庭，及时处理投诉纠纷。“此外，我们还在与县、市交通部门洽谈，争取在旺季开通旅游专线，这样出行不便的朋友也能来这里转转。”

**文化灌输，让游客爱上南黄海的慢生活**  
在浩淼无边的大滩涂上，迈开双腿，扭动腰肢，跳一曲“海上迪斯科”，脚下就会神奇地冒出一只只色彩斑斓的文蛤。据史料记载，乾隆皇帝下江南路过扬州时，品尝如东文蛤大赞其鲜，御封为“天下第一鲜”，从此，如东文蛤“天下第一鲜”的美誉不胫而走，扬名天下。此外，还有“西施舌”、竹蛏、泥螺、蚶子、蛤蚧、相思螺、角螺等。常见鱼类有百种以上，以黄鱼、鲳鱼、马鲛鱼等最为知名；虾蟹类出名的有红虾、白虾、对虾、金钩虾以及梭子蟹、大青蟹、关公蟹等；被誉为“软黄金”的鳗鱼苗以及以海产为原料深加工的紫菜、烤鳗、虾米、文蛤粉、“醉八仙”等，更是风靡海内外。

除了独特的海文化，这里的风筝文化也享誉八方，“空中交响乐”就是经典旅游项目之一。1990年3月，首届全国风筝邀请赛在小洋口举办，南通代表队的板鹞风筝飞上天空后，一排排哨子迎风鸣响，高音清脆、中音圆润、低音浑厚，宛如一支铜管乐队在天空演奏，“空中交响乐”由此而来，成为了风筝文化的代名词，闻名中外，每年都吸引着大量游客到小洋口海边游玩。今年，小洋口度假区打算在金蛤大道边新建200

亩的风筝放飞基地，10月份建成后长年对外开放，让每位游客都能亲身体验风筝文化和放飞风筝的乐趣。

在陶玲玲看来，旅游不是走马观花，应该让游客走走停停，充分感受当地的风土人情、文化背景。度假区今年将在挖掘和打造文化内涵上下功夫，将海堤做成彩绘，让游客在漫步的过程中感受海洋文化；将湿地公园打造成科普文化园，让风电、新能源、候鸟文化等知识融入其中。

陶玲玲说，度假区还打算整合周边的旅游资源，完善旅游线路，推出“一日游”、“二日游”等套餐。“比如游客第一天可以在小洋口跳‘海上迪斯科’，听‘空中交响乐’，尝海鲜，泡温泉，第二天再到如皋去，游览水绘园，品品江鲜，如此才丰富多彩、不虚此行。”她表示，目前如皋、海安等地都有合作意向。“如皋打造的是江鲜品牌，海安则在打造河鲜品牌，这种差异化的产品不存在相互竞争，可以真正实现资源互用、游客互送、利益互享。”

加快建设“国家级旅游度假区”

沿海经济开发区 专 版  
如东县沿海经济开发区 如东县文化广电传媒中心 联办